

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVÛ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE DI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și strălătate:  
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULÛ XLIX.

SË PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Soisori nefrancați nu se primasou. — Manuscripte nu se retrămiti.

Nr. 238.

Joi, 23 Octomvre (4 Noemvre.)

1886.

## Brașovû, 22 Octomvre 1886.

Multû mai bine le stă foilorû unguresci când critică stările putrede din acestû statû, decât când strigă nebunesc în contra a totû ce nu e Maghiarû. Acésta credemû o va recunôsce ori și ce omû, care se gândesc serioșû la „binele comunû,” și nu lû pôrtă numai în gură ca șovinistii.

Intre relele ce bântuie acestû statû este fără îndoială celû mai capitalû: disordinea și dărăpănarea financelorû, este deficitulû îngrozitorû, care crește în proporția în care populaținea sêrăcesce.

După cum arată ministrul de finance Szapary în espunerea sa de Sâmbăta trecută, deficitulû pe anulû următorû, 1887, va fi de 54 milioane florini și ômeni, cari știu bine socotî, susținû, că de sigurû va ajunge și cifra de 60 milioane.

Este acésta o sumă respectabilă, care are cele mai bune prospecte de a deveni în scurtû timpû îndoitû de mare, mai alesû când pe tôte terenele economice, comerciale și financiare nu putemû înregistra decâtû totû numai regresû și pierderi.

Budgetulû de față este alû 12-lea, din câte s'au prezentatû parlamentului ungurescû, de când e Tisza Kalman la cârmă.

O fôia maghiară opozițională constată. că deficitulû anualû alû statului ungarû s'a urcatû de când e Tisza la guvernû, adică în timpû de 11 ani, cu 15 milioane florini, pre când la 1875 deficitulû era numai de 39 milioane, acum este de 54 milioane.

Urcarea enormă a deficitului s'a făcutû cu tôte că prin înmulțirea dărilor veniturile statului s'au măritû cu 50 de procente. La 1876 veniturile statului erau laolaltă de 216 milioane, ér pentru 1887 ministrul Szapary le preliminéză cu 328 milioane florini. Din acéstă sumă de 328 milioane vorû trebuî se se cheltuiesc în 1887 vre-o 130 milioane florini numai pentru plata datoriilor statului. Așadér mai multû decâtû a treia parte din cheltuieli se vorû întrebuința pentru acoperirea datoriilor.

Unû tablou acesta puținû măgulitorû pentru arta de guvernare a lui Tisza Kalman. Elû pôte fi unû istețû luptaci parlamentarû, unû ministru-președinte de cauciucû, când e vorba de a le întorce și sucî tôte în favorulû său; elû scie se ture și se fulgere, ca și unulû din đei grecesci ai antichității, când se mâniă pe bietele naționalității, dér nu scie se calculeze înainte, n'are pricepere pentru bunăstarea materială a populațineii, este surdû și orbû față cu trebuințele economice ale țerii, trăiesce din mână în gură și nu vede, că statulû merge cu pași repeđi spre ruina sa totulû economică și financiară.

Pecatulû celû mare a lui Tisza Kalman este, că a toleratû o politică financiară — decă merită acestû nume — care în timpû de 11 ani a produsû astfel de rezultate întristătore. Dér cum ar fi pututû ministrul-președinte se se opună cheltuielilor ôrbe ale colegilorû săi din ministeriu, când aceste se făceau pentru a glorifica sistemulû lui de guvernare, seducendû lumea, dândû nutremântû continuu îngâmfărei ôrbe și lingșindû pasiunile ôrbe șovinistice ale Maghiarilorû?

Risipa ce s'a făcutû în finacele statului este productulû sistemii de guvernare, este fetulû politice hidôse, cu ajutorulû căreia se susține la putere șeful cabinetului ungurescû de atâta timpû.

E caracteristicû cum se judecã în partea de dincolo a monarhiei situaținea financiară a Ungariei. Inainte de tôte bate la ochi, că acolo nu se dă creșmântû datelor, ce le produce în espunerea sa ministrul de financé Szapary, că-

ruia, i se impută lipsă de sinceritate. „Neue freie Presse” spune, că afară de datoriile, ce le însiră Szapary și cari suntû în realitate mai mari, se mai află datori secrete ale diferitelor resorturi ministeriale, despre cari lumea n'are nici o cunoscință. Cele mai multe împrumuturi de soiulû acesta le face ministrul Trefort!

Ungaria, dice numita fôia, se află în același pericolul din care a scăpat' o acum de ce ani bêtrenulû Ghyczy. Ce-i dreptû creditulû ei încê se susține, dér basa lui e sdruncinată. Și ce mijlôce de îndreptare propune Szapary? — Mărimea dărilor, — când populaținea abia mai pôte suporta greutatea sarcinelorû publice.

Suntemû cu totulû de acordû, că numai printr' o cură radicală se pôte delătura rēlulû și că Ungaria trebuie se schimbe cu totulû direcținea politice sale, administrația sa și vieța sa publică.

Dér recunoscândû acésta împărțimû și temerile ce se exprimă de dincolo de Laita, că Ungurii nu cuprindû îndestulû importanța situaținei financiare a statului și că prin urmare e puțină sperauță de îndreptare.

## Deschiderea Sobraniei.

Se telegrafiază din Ternoiva cu data 31 Octomvre:

Astăđi la orele 11 s'a deschisû marea adunare. D. Stambulov și Mutkurov, urmađi de oficerii garnisônei, au luat locû pe estradă. D. Stambulov pronunță discursulû următorû:

„După abdicarea primului prințû alû Bulgariei, prințul de Battenberg, guvernul a luatû direcținea afacerilorû țerei și și-a datû tôte silințele pentru a menține pacea, liniștea și siguranța, și pentru a păstra averea, vieța și onôrea cetățenilor bulgari. Scopulû său era în fine se scôlă patria din crisa în care a aruncat' o lovitura de Statû dela 21 Augustû.

„Guvernul a consideratû ca actulû celû mai importantû, ce-i incumba, convocarea marei adunări, pentru a alege unû prințû la tronulû vacantû. Cu tôte dificultățile inerente regimului provisoriu în care ne găsimû, alegerile s'au îndeplinitû fără încidente grave și guvernul vede cu plăcere astăđi pe reprezentanții poporului bulgarû întruniți în vechia capitală a regatului bulgarû.

„Fiindû pe deplinû încredințatû că veți ști se alegeți unû prințû, care va consacra vieța sa pentru ocrotirea intereselor și a libertății patriei și care va conduce naținea în calea progresului, măriei și gloriei și a destinelor sale istorice, noi declarămû marea adunare deschisă și invocămû bine-cuvântarea lui Dumnezeu asupra lucrărilor sale. Trăiascã Bulgaria independentă și liberă!”

Documentulû e semnatû de d. Stambulov, Karavelov și Mutkurov. D. Karavelov rămasû la Sofia și-a datû semnatura prin telegrafû. Vice-consulii Angliei și Italiei vorû sosi aci de sêră. Adunarea va procede la alegerea biroului.

Nu s'a mai primitû nici o nouă comunicare din partea generalului Kaulbars. În fața atitudinii Rusiei, sesiunea adunării va fi forțe scurtă. Verificarea puterilor se va face într'una sêu 2 đile și alegerea prințului (forțe probabilû prințulû Valdemar) în trei sêu patru đile.

## Situaținea în Bulgaria.

Etă cum se înfățișeză situaținea în sfererele guvernamentale bulgare, după o telegramă din Ternoiva:

Lumea își dă bine sêma, că prezența bastimentelor rusesci inaintea Varnei și amenințările de ocupațune au de scopû se eserșeze o presiune asupra membrilor adunării și se arunce spaimă în populaține, căci fără îndoială Rusia totû mai crede în realegerea prințului de Battenberg. Se întrebă, decă Rusia lucrêză astfel numai spre a împedica acéstă realegere, sêu ca în același timpû se provôce căderea regenței.

În sfererele oficiale se răspunde la acésta, că candi datura Battenberg este depărțată mulțumită efortărilor guvernului însuși, căci unû mare numărû de deputați, mai cu sêmă cei din Rumelia, veniseră la Ternoiva cu ideia de a realege pe prințul Alexandru. Nu numai că guvernul a depărțat ideia realegerii sale, dér pro-pune chiar candidatura Waldemar sêu Oldenburg, apoi acceptă, afară de astea, punerea în libertate a oficerilor arestați.

Etă cum se crede că se va satisface Țarulû și se va aduce o schimbare favorabilă.

Dér acțiunea Rusiei inaintea Varnei, și pôte ocupaținea acestui orașû, va distruge fără îndoială acéstă speranță și va arăta că Rusia nu voesce se facă nimicû cu guvernul actualû.

Ce devine — decă acéstă atitudine se accentuează — alegerea nui prințû agreatû de Rusia, după cum erau decisi a o face? Mulți deputați suntû de părere, că nu trebuie modificate programele stabilite. Ei spunû că decă guvernul actualû va cădea, elû a ținutû celû puținû o conduită logică până la capetû și conformă cu legile țerei. Elementulû mai intransigentû ar voi o protestare sgomotôsă, decă nu mai speră a se împăca cu Rusia. Acestû partidû va pune inainte, fără îndoială, alegerea prințului de Battenberg.

Toți, în fondû, speră cu tôte astea că prezența Rușilor la Varna va aduce unû conflictû între ôrecați puteri, celû puținû, în lipsa altora, între Rusia și Anglia.

Rēmâne de semnalatû sentimentele partizanilor Rusiei, cari credû că atitudinea acestei puteri va face se și piardă capulû cei dela putere.

## Reuniunea femeilor române din comitatul Huniadôrei.

Bravele române din comitatul Huniadôra, în conferința ținută în orașul Deva, la 30 Octomvre a. c. au pus temeliã la „Reuniunea femeilor române din comitatul Huniadôra,” cu scopû de a inainta industria de casă și ajutorarea fetelor și veduvelor române sêrace. Prin înființarea acestei reuniuni, Românele Huniadorene au doveditû, că inima lorû palpita de sentimente nobile și că ele își cunoscû sublima lorû chiamare de „femeiã.”

Aplaudămû și feliçitămû pe gingașele române, întrunite în conferința din Deva, asigurându-le, ca vocea lorû nu va suna în pustiã.

Cerulû se bine-cuvinte salutara lorû întreprindere, ér noi cesțialatî, se ne dămû parola, că suntemû și vomû fi totdeuna gata a le da mână de ajutorû întru împlinirea și ajungerea scopului ce și-au fixatû. Și acum, ca onor publicû se pôtlă fi informatû, cum s'a înființatû acea laudată reuniune, ne ținemû de datoriã a espune pe scurtû pașii făcuți până în đua de astăđi.

Ideia de a înființa o reuniune de femei în comitatul Huniadôra nu este nouă. Românele nôstre au discutatû de câțiva ani acéstă ideeã, — durere înșe, că realisarea ei, din mai multe cause, s'a amânât de ađi pe mâne.

Inainte de asta cu câteva luni, ideia de a forma numita reuniune se discută cu mai multă energię, până când în fine, câteva dômne din Deva se resolveră a lua inițiativa și făcură pașii cuviincioși, pentru a întruni o conferință prealabilă.

La 8 Septemvre a. c. se întruniră Românele din Deva și după o desbatere interesantă, deciseră ca se ia ele inițiativa și se convoce o conferință generală a tuturor Românelorû din comitatul.

Onorabilul publicû cetitorû cunosce deja apelulû ce l'a adresatû comisiunea aleasă la 8 Septemvre și buna impresiune, ce a făcutû acelû trumosû și căldurosû apelû.

Trebuie se accentuează la acestû locû și aceea, că inainte și după publicarea apelului, comisiunea aleasă a ținutû mai multe ședințe și a pregătitû tôte agendele pentru adunarea generală, încâtû, pe când s'a întrunitû conferința generală, comisiunea a statû gata cu tôte ce se recerû la asemenea conferințe.

Le amintescû tôte acesta, ca se dovedescû, că Românele nôstre știu și potû lucra și în acéstă privință,





Cursul la bursa de Viena

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Rentă de aur, Rentă de hârtie, Impremutul, etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Bonuri croato-slavone, Despăgubire p. dijma, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 20 Octomvre st. v. 1886.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Renta română, Renta rom. amort., Impr. oraș. Buc., etc.

Cursulu pieței Brașov

din 1 Noemvre st. n. 1886.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Bancnote românesce, Argint românesc, Napoleon-d'ori, etc.

ANUNCIU!

Subsemnatul, ca acela, care am meritul de a fi ieftinit peste totu prețul carni în Brașov, am onore a face cunoscutu onoratului publicu, că la mine, strada teatrului in bolta Nr. 7 în Podul Bătușilor și în Târgul pescelui casa Nr. 99, lângă clădirea teatrului, se vinde începând dela 1 Noemvre stilu nou a. c. carnea de vită cu 24 cr. chilogramul și cumcă carnea de porc se vinde cu 2 cr. mai ieftină ca în tôte celelalte măcelării.

Brașov, 30 Octomvre 1886.

Stefan Bureța.

Nr. 11941/886.

Publicațiune.

2-3

Se aduce la cunoscință generală, cumcă bugetul percepțiunilor și erogatiunilor comunei orașenesci Brașov pro 1887 dimpreună cu tôte aclusele zace, în sensul §-lui 25 al art. de lege XXII din 1886, în biurolu oficiului primăriei, ulița Caldărarilor Nr. 519, în decursu de 15 zile spre examinarea din partea fă-cărui supus dărei; stând fie-cărui dădjier în dreptu, ca până în 14 Novembre a. c. să-și aștearnă eventualele obiecțiuni subscrisului magistrat.

Brașov, 27 Octomvre 1886.

Magistratul orașenesc.

Nr. 525. 1886.

Escriere de concursu.

Se escrie concursu pentru ocuparea de posturi învțătoresce la scôlele gr. cat. românesce din josu însemnatele comune- 1. Borgo-Tiha, postulul de înteuil învțătoru cu unu salariu anualu de 240 fl. v. a. cuartir liberu cu o grădină de unu juger și 6 orgie de lemne de focu.

2. Bichigiu, cu unu salariu anualu de 200 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa vre-unul din posturile susu amintite au a-și înainta cererile lor instruite cu documentele despre cualificațiune, purtarea morală, eventualul serviciu de până acuma, precum și despre cualificațiunea în limba maghiară până la 20 Novembre 1886 la subscrisul inspectoratului scol. gr. cat.

Inspectoratul scol. gr. cat. alu Năsăudului.

Năsăud, la 25 Octomvre 1886.

Gregoriu Moisil, vicar foraneu.

Avisu d-lor abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe față sub care au primitu țiarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritu și să arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with multiple columns showing train schedules for routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Arad-Timișoara, Simeria (Piski) Petroșeni, Timișoara-Arad, Petroșeni-Simeria (Piski). Includes train types (persone, accelerat, omnibus) and times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grôse.